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У статті розкрито роль курсу історії педагогіки у професійному 
зростанні студентів. Показано можливості підготовки майбутніх педаго-
гів до роботи з підростаючим поколінням у нових умовах через зміст курсу, 
форми і методи семінарських занять, залучення їх до науково-пошукової 
діяльності.
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In the paper the role of exchange rate history of education in the professional 
development of students. The possibilities of preparing future teachers to work 
with the younger generation in the new environment through the course content, 
form and methods of seminars, attracting them to science and the search activity.
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Соціальні зміни сьогодення визначили необхідність пошуку нових 
підходів до соціалізації підростаючих поколінь, оновлення виховних за-
вдань, повернення до дитини. Пандемія Covid-19, введення воєнного ста-
ну, необхідність працювати в умовах невизначеності призвели до суттє-
вих змін в освітньому процесі. Велика відповідальність покладається на 
освітні організації, родину, які можуть, спираючись на гуманістичні ідеї, 
створювати сприятливі умови для розвитку особистості дитини. 

Перед школою постають ряд суттєвих проблем, пов’язаних з необхід-
ністю враховувати стресогенні чинники, що впливають на загальний стан 
дітей і педагогів, порушення у навчальній діяльності і соціально-рольо-
вих функціях, інтенсивний вплив несприятливих факторів навколишнього 
середовища. Для педагогів важливим завданням є допомагати учням адап-
туватись в нових обставинах, що постійно змінюються, розкривати їхні 
обдарування, виховувати молодь, яка здатна мислити, приймати на себе 
відповідальність, прагне до надбань національної культури і створює для 
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себе справжні цінності. У зв’язку з цим кафедрам педагогічного спряму-
вання у вузах, особливо у педагогічних, важливо враховувати нові тенден-
ції, забезпечувати готовність майбутніх учителів до включення в освітній 
процес всього найкращого, що накопичено суспільством. 

Мета статті — розкрити роль курсу історії педагогіки у професійному 
зростанні студентів, показати можливості підготовки майбутніх педагогів до 
роботи з підростаючим поколінням у нових умовах через зміст курсу, форми 
і методи занять, залучення студентів до науково-пошукової діяльності.

Сучасні вимоги до побудови якісного процесу навчання у вищих за-
кладах освіти вимагають формування компетентностей, пошуку підходів 
до мотивації, підвищення цікавості студентів до матеріалу, що вивчається. 

Як частина інтегрованих курсів педагогіки історія педагогіки пе-
редбачає опрацювання значного обсягу матеріалу, зміст якого відповідає 
принципам: 

 ‒ реалізації цивілізаційного підходу у поєднанні з історико-культу-
рологічним;

 ‒ вивчення педагогічної спадщини у поєднанні з аналізом сучасних 
педагогічних проблем і підходів у науці та шкільній практиці;

 ‒ історичної, соціокультурної та національної обумовленості виник-
нення та розвитку освітніх систем;

 ‒ інтегративного характеру курсу, побудованого на міждисциплінар-
ному зв’язку з педагогікою, історією соціології, загальною історією, по-
рівняльною педагогікою та ін.;

 ‒ прогностичності історії освіти. 
Вивчення педагогічної спадщини минулого, ґенези педагогічних ідей 

у суспільстві, що постійно змінюється, гуманістичних теорій відносно 
сутності освіти та виховання, педагогічних поглядів видатних педагогів 
минулого дає змогу прогнозувати значимість педагогічних здобутків ми-
нулого для розвитку сучасної системи освіти України. У процесі своєї 
лекторської і семінарської діяльності викладач підводить студентів до ро-
зуміння самоцінності досвіду вітчизняної та західної школи як частин сві-
тової культури, роль освіти в історії світової цивілізації. Через вивчення 
життя і діяльності відомих діячів освіти, державної політики в галузі осві-
ти на різних етапах розвитку суспільства у студентів формується педаго-
гічна позиція. Це стає глибоким підґрунтям для вирішення конкретних 
педагогічних проблем, спираючись на багаті національні традиції, знання 
вітчизняної та світової історії освіти. 

Педагогічна спадщина видатних педагогів (Я. Коменського, 
Й. Песталоцці, К. Ушинського, Я. Корчака, Р. Штайнера, М. Монтессорі, 
А. Макаренка, В. Сухомлинського та ін.) сприяє глибокому осмисленню 
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творчого саморозвитку, удосконалення таких духовно-моральних якостей 
як співчуття, доброзичливість, тактовність, відповідальність. Поступово 
підводиться студентів до думки про необхідність неперервної освіти про-
тягом усього життя людини, що є фактором створення матеріальних та 
духовних умов життя, самоцінності особистості. Актуалізуються істо-
рико-педагогічні знання з патріотичної, громадянської тематики, духов-
но-морального виховання. Досвід життя і діяльності педагогів, практики 
школи надає приклади вирішення складних життєвих та педагогічних си-
туацій, формування нових підходів до дитинства в різних умовах. Багатьма 
педагогами піднімалися питання виховання дітей на засадах добра, нена-
силля, цінності людського життя, врахування індивідуальних здібностей, 
запитів, потреб, великої ролі освіти.

Робота над історико-педагогічною спадщиною спрямована на роз-
виток умінь та навичок роботи з першоджерелами, оволодіння методами 
критичного аналізу історико-педагогічних набутків. 

Навчальний процес у Харківському національному педагогічному уні-
верситеті імені Г. С. Сковороди базується на процесі пізнавальної діяльно-
сті студентів з використанням певних форм і методів навчання, що перед-
бачають напружену розумову роботу майбутнього вчителя, його активність 
суджень, інтерпретацію ситуацій. Так, проводиться спільне обговорення на 
лекціях результатів діяльності певного педагога та їх значення для сучас-
ності, лекції-конференції. Під час семінарських занять поєднується в комп-
лексі індивідуальна та групова робота, впроваджуються діалоги, дискусії, 
ділові ігри, дебати, моделювання ситуацій, тематичні семінари, круглі столи 
тощо. У асинхронному режимі студенти мають можливість опрацьовувати 
теми. Самостійна робота передбачає складання таблиць, презентацій, інте-
лект-карт, схем, ознайомлення з нормативними документами, першоджере-
лами, розробку творчих завдань. Студенти аналізують праці педагогів ми-
нулого, підбирають думки, що є актуальними для сьогодення.

Необхідність врахування викликів дистанційного навчання вимага-
ють від викладача поновлювати свій арсенал форм і методів навчання ін-
терактивними. Науковцями доведено позитивний вплив таких форм нав-
чання для стимулювання пізнавального інтересу студентів, прояву їхніх 
творчих здібностей. А сам процес навчання стає різноманітним, соціаль-
ним та колективним. 

Важливим напрямком діяльності викладачів історії педагогіки є напо-
леглива робота щодо залучення студентів до науково-пошукової та само-
стійної роботи з метою більш ефективної їх підготовки до роботи з під-
ростаючим поколінням в умовах соціально-орієнтованої ринкової еконо-
міки. Звернення до баз електронних бібліотек, репозитарію університету, 
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що містять наукові публікації, дає змогу студентам розуміти алгоритм на-
писання та оформлення статей, працювати з науковими джерелами інфор-
мації, самостійно здійснювати пошук необхідної інформації. 

Модуль історії педагогіки дозволяє залучати студентів до наукової роботи 
у формі написання статті, участі дистанційно у науково-практичних конфе-
ренціях. Важливим є оволодіння методикою і технологією наукового дослі-
дження, набуття навичок спілкування та комунікативної культури. Молоді 
дослідники здійснюють аналітичний огляд літературно-педагогічних джерел, 
їх критичний аналіз. Метою дослідження є розвиток умінь аналізувати істо-
рико-педагогічні проблеми на основі інтеграції ряду наук (педагогіки, історії, 
психології, культурології, філософії), удосконалення навичок самостійної до-
слідницької роботи. Тематика досліджень охоплює питання аналізу місцевих 
історико-педагогічних фактів, явищ, їх узагальнення, персоналій. 

Внаслідок такої діяльності у студентів формується прагнення до під-
вищення рівня знань, готовність до саморозвитку і глибокого оволодін-
ня знаннями шляхом використання сучасних інформаційних технологій, 
що є необхідним для постійного підвищення кваліфікації і реалізації себе 
у професійній праці.

Не останню роль у соціалізації студентів засобами історії педагогі-
ки відіграє особиста професійна майстерність педагога, адже саме він 
здатний створити умови для успішної соціалізації, придбання студентами 
духовного досвіду, громадянської зрілості. Актуальною для сьогодення 
залишається думка В. Сухомлинського, що кожен педагог повинен бути 
добрим спеціалістом із свого предмета, пильно стежити за «переднім кра-
єм» науки, основи якої викладає [1, с. 612], наукові знання слід викладати 
так, щоб не порушувати гармонії емоційного, інтелектуального, естетич-
ного світу особистості [1, с. 468]. Провідний науковець стверджував, що 
у ці відповідальні хвилини (викладання свого курсу) важливо бути самим 
собою, живою людиною зі своїми поглядами, радощами, сумнівами. В ці 
хвилини на слухачів впливає те, що їх наставник розкривається перед 
ними як емоційно багата людина [1, с. 462].

Таким чином, спрямованість педагогічного університету, що займа-
ється підготовкою фахівців до освітньої діяльності з підростаючим по-
колінням, орієнтує історії педагогіки на формування духовно-моральних 
основ громадянськості студентства, здатності жити і працювати у оновле-
ному суспільстві.
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